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cioè, ogni agevolezza magg io re sia accor-
da ta per r i m p i a n t o del servizio te lefonico. 

Non credo davvero che il per icolo di una 
concorrenza al servizio telegrafico debba es-
sere la r ag ione per andare così a r i l en to nel 
dare agevolezze a l l ' imp ian to di ques to ser -
vizio . 

Credo anzi che po t r à il serviz io stesso 
essere o rd ina to in modo da comple ta re , per 
di r così, le es igenze del servizio telegrafico. 
Una sola p r e g h i e r a faccio al min i s t ro ed avrò 
finito. L 'onorevole Ma jo rana r i c h i a m a v a l 'a t -
t enz ione del l 'onorevole min i s t ro sopra la ne-
cessi tà di def inire la ques t ione del le ta r i f fe 
m a r i t t i m e . Non r icordo ai co l leghi de l l a 
Camera, non r icordo al min i s t ro i l rumore , 
che si è f a t to da g r a n p a r t e del la s t a m p a 
i t a l i ana in torno a ques ta ques t ione , ma r i-
ch iamo l ' a t t enz ione del l 'onorevole min i s t ro 
sul la necess i tà di mig l io ra re i serviz i ma-
r i t t im i , o ap rendo nuove l inee, o modif icando 
gl i i t i ne ra r i del le l inee es is tent i , a l lo scopo 
di accrescere le comunicaz ion i commerc ia l i 
con l ' es t remo Oriente e con le coste occi-
den ta l i de l l 'Adr ia t ico . Det to ciò, ho fiducia 
che l 'onorevole min i s t ro vorrà acce t ta re l'or-
d ine del giorno, che ebbi l 'onore di p ropor re 
a nome anche di a l t r i col leghi . 

Presidente. Ha facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole Branca . 

Branca. Non in t endevo p r e n d e r pa r t e a que-
s ta d iscuss ione p r i m a che mi fossero note le 
d ich ia raz ion i de l l 'onorevole min i s t ro , ma ho 
dovuto chiedere di pa r l a r e quando p a r l a v a l 'o-
norevoleMazziot t i , i l quale ha f a t to pa r t e dello 
stesso Minis tero , cui a n c h ' i o appa r t eneva , 
benché in u n dicas tero diverso, perchè io non 
posso in nessun modo assumere la correspon-
sab i l i t à di quan to egli ha det to . I n n a n z i t u t t o 
debbo r i c h i a m a r e l ' a t t enz ione de l la Camera 
sopra le i r r ego la r i t à , le qual i non r i g u a r d a n o 
questo, o quel Minis te ro , ma r i g u a r d a n o t u t t a 
l ' ammin i s t r az ione i t a l i ana e che è u r g e n t e 
correggere . La p r i m a i r r ego l a r i t à è la se-
guen te : i l Minis te ro delle poste e dei tele-
grafi. ha paga to ol t re un mi l ione ne l l ' eserc i -
zio 1896-97. I m m a g i n a t e su che? Sul le r i te -
nu te . (Commenti). 

A v r e b b e dovuto accadere meccan icamen te 
che, a l l ' a t to del p a g a m e n t o dello s t ipendio , 
si fosse f a t t a la r i t enu t a ; invece i l Mini-
stero ha p a g a t o u n mi l ione . Come si è sco-
pe r t a u n a così g rav i s s ima i r rego la r i t à? L 'ha 
scoper ta i l Minis tero del le f inanze, perchè, 

quando si son f o r m a t i i consun t iv i , si è 
vis to che mancava ques ta somma, ed è s ta to 
i l min i s t ro delle finanze, che ha denunz ia to 
l ' ammanco. Ora, come è possibi le con una ra -
g ioner ia genera le , con una Corte dei conti , 
che vuole cento sp iegaz ion i pe r un sussidio 
di ven t i l i re , che sia passa to u n mi l ione d i 
r i t enu te? Io r icordò che in quel l 'occasione 
venne da me il r ag ion ie re del le poste, che io co-
noscevo, perchè era s ta to un mio ant ico su-
bord ina to , e mi disse che se non si fosse fa t to 
come si era fa t to , g l ' i m p i e g a t i non si sa-
rebbero po tu t i pagare . 

E d io g l i r i spos i : r icordere te , che, quando 
ho assunto il Minis te ro del le poste e dei te-
legrafi , al capo del personale , commenda tore 
Alassio, che mi faceva no ta re la mancanza 
di un mi l ione nel capi tolo del personale , 
d i s s i : manca un mi l i one? Benone! (Sì ride). 

Noi f a remo in modo che non occorra di 
spendere u n a l i ra di p i ù ; ed i n f a t t i i l con-
sunt ivo non presentò eccedenze. L a cosa del 
resto è molto semplice. G l ' i m p i e g a t i postal i , 
par lo del t empo mio, e rano 28,000. 

Ora gl i s t r ao rd ina r i sono una pas t a molto 
elast ica, che si a l l unga e si accorcia, secondo 
la volontà del minis t ro . Io non pensavo a no-
mina re s t r ao rd ina r i e feci a l t re economie 
p u r p rovvedendo al le promozioni che erano 
doverose, perchè anche di questo f a t to oc-
corre che la C a m e r a . s i a i n f o r m a t a : g l i uffi-
cial i posta l i e te legraf ic i hanno i quad r i enn i , 
t u t t a una serie di a u m e n t i e di p romozioni 
necessarie , che non si possono r i f iu tare senza 
danno ed ing ius t iz ia . 

E poi avevo p rovvedu to anche io ad u n 
organico, che se fosse s ta to a t t ua to fin d 'al-
lora credo avrebbe da ta molta sodisfazione ai 
f unz iona r i ed avrebbe anche imped i to disor-
d in i . 

Pe rchè ques t i d i sord in i amo denunz ia r l i 
a p e r t a m e n t e a l la C a m e r a : v i è una p le to ra 
immensa di s t raord inar i . . . 

Mazziottì. Domando di pa r l a r e per f a t t o per-
sonale. 

Branca ... mol t i di ques t i s t r ao rd ina r i sono 
s ta t i ammess i du ran t e l ' ammin i s t r az ione di 
cui io faceva par te , perchè è bene che ognuno 
assuma la sua responsabi l i t à . Anz i des iderere i 
che si a l legassero ai b i l a n c i l e l i s te di t u t t i g l i 
s t r ao rd ina r i che si in t roducono ne l l ' ammin i -
s t razione. 

Una voce. Non se ne fanno p iù . 
Branca. Non se ne dovrebbero fare . I n v e c e 


